

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение  
Муниципального образования «Город Архангельск»  
«Детский сад общеразвивающего вида № 113 «Ветерок»

Название: «Пешеходная экскурсия по «Чумбаровке»  
(« Литературное наследие города») с ИКТ

Номинация: «Лучший конспект образовательной деятельности по  
познавательному развитию»

Возраст: старшая группа

Некрасова Наталья  
Васильевна,  
воспитатель

30.11.2018  
г. Архангельск

**Цель:** Формировать у детей старшего дошкольного возраста чувства патриотизма, развитие основ начала нравственно – патриотического воспитания через общение к истории родного города, ознакомление с его прошлым и настоящим, с его литературным наследием.

**Задачи:** 1. Расширять и углублять знания об улицах родного города, его исторических зданиях и литературных памятниках.

2. Развивать нравственно – патриотические качества, гордость, гуманизм, чувство красоты, желание преумножать богатства родного города.

3. Воспитывать любовь к родному городу, его жителям.

4. Продолжать знакомить с творчеством поэтов Севера, воспитывать любовь к поэтическому слову.

### Ход занятия

Дети стоят в кругу. Воспитатель обращается к ним: «Ребята, а вы знаете, как называется наш город? А улицы города вы знаете? Сейчас вы будете передавать мяч друг другу и называть улицу города Архангельска».

Игра «Назови улицу нашего города»

СЛАЙД 1: «Заставка «Общий вид проспекта Чумбарова – Лучинского»

А хотите узнать еще про одну улицу, которую очень любят жители города? Я познакомлю вас сегодня с одной из самых красивых и любимых улиц нашего города – проспектом Чумбарова-Лучинского. В народе ее любовно называют «Чумбаровка». Послушайте стихотворение Т.А Хвиюзовой «Проспект Чумбарова – Лучинского»:

Чумбарова – Лучинского – улица древнейшая,  
Постройки деревянные там выстроились в ряд.  
И все они из дерева, и именем нежнейшим,  
Зовут ее Чумбаровкой от взрослых до ребят.  
Она напоминает нам, каким был город ранее:  
Мосточки деревянные, с воротами забор.  
А рядышком соседствуют совсем другие здания,  
Панельные, кирпичные. В них свой уже задор.  
Пройдешь по этой улице, и детство вспоминается,  
И сердце заволнуется, вдруг вспомнив о былом.  
Ведь детство – время лучшее, никем не забывается,  
О нем нам на Чумбаровке напомнит каждый дом.

СЛАЙД 2: «Общий вид»

Проспект Чумбарова – Лучинского – это главная пешеходная улица города. Транспорту проезд по проспекту не разрешен. Находится она в центре города Архангельска, расположена параллельно Троицкому проспекту. Тянется от ул. Выучейского (центрального рынка) до ул. Карла Либкнехта (до Дома книги). Она небольшая, пройти ее можно минут за 40.

СЛАЙД 3: «Общий вид»

Несколько лет назад горожане и городские власти решили создать улицу – музей под открытым небом, чтобы можно было представить, каким был

г.Архангельск в давние времена, и стали свозить сюда постройки деревянного Архангельска. В результате чего здесь находится уникальное собрание деревянных строений г.Архангельска, не хватает только деревянных мостовых.

СЛАЙД 4: «Общий вид»

Дома на проспекте в основном деревянные, старинные, двухэтажные.

СЛАЙД 5: «Музей «Марфин дом».

Самое известное здание, привезенное сюда – это «Марфин дом» («Дом коммерческого собрания»). Это дом – музей. Его не спутаешь ни с одним зданием Архангельска.

Слайд 6: «Кирпичный дом городской усадьбы Ф.Г. Антонова»

А этот дом кирпичный, двух этажный . Здесь раньше стояла усадьба Антонова.

СЛАЙД 7: «Фонари»

Реставрация проспекта проводилась на народные деньги и длилась 4 года. На проспекте появились брусчатые мостовые, фонари, сделанные под старину, различные украшения.

СЛАЙД 8: «Скамейки»

А также улица украсилась клумбами с цветами, скамейками, где очень удобно отдохнуть.

СЛАЙД 9: «Ф.С. Чумбаров – Лучинский»

Проспект носит имя известного на Севере поэта, революционера Федора Степановича Чумбарова – Лучинского, поэтому на проспекте появились скульптуры писателей и литературных героев.

- Какие памятники вы видели на проспекте, когда гуляли с родителями?

Правильно.

СЛАЙД 10: «Памятник С.Г. Писахову «Здравствуйте, люди добрые»

Первым памятником на Чумбаровке можно считать скульптуру Степана Григорьевича Писахова, установленную на пересечении ул. Поморской и проспекта Чумбарова – Лучинского. Степан Григорьевич Писахов – художник, писатель, сказочник, преподаватель живописи. Памятник С.Г. Писахову называется «Здравствуйте, люди добрые!». Это очень символично для людей северных, немногословных, но радушных.

И всяк то с ним поздороваться норовит. Да и неспроста это. Есть поверье: если пожать Писахову руку и погладить кошку у его ног, день будет удачным!

Ребята, какие сказки С.Г.Писахова вы знаете? («Апельсин», «Перепелиха», «Мороженые песни», «Северное сияние», «Не любо – не слушай», «Подруженьки»).

Показываю Слайды : 11 – «Апельсин»,

12 – «Перепелиха»,

13 – «Морожены песни» - из мультфильмов.

Свои сказки про Архангельск, Северную Двину и море Белое он писал в старом поморском стиле. Иногда его даже называли «северным Мюнхгаузеном»

Самая знатная сказка Писахова «Налим Малиныч» . Именно персонаж этой сказки – Сеня Малина, тот самый, что на треске по морю гуляет, а вот еще и налима оседлал, «цепным» сделал.

#### СЛАЙД 14: «Архангельский мужик» (Сеня Малина)

Памятник Сене Малине находится недалеко от скульптуры северного сказочника и называется он «Архангельский мужик».

Сеня Малина – известный сказочный персонаж С.Писахова. Это поморский мужичок из деревни Уйма, что недалеко от Архангельска. Это настоящий помор, крепкий, северный, бородатый мужик в тулупе нараспашку, сапогах и шапке – ушанке, изображен сидящим верхом на налиме. «На самом дне я на матерушшего налима наскочил. Спал налим крепкой спячкой. Разбудился налим, да спросонья к проруби. Я на налима верхом вскочил, в прорубь выскочил, на лед налима вытащил». (С.Писахов).

Если пройти дальше по Чумбаровке, то мы вскоре подойдем к памятнику еще одного советского писателя, сказочника, фольклориста, художника – Бориса Викторовича Шергина.

#### СЛАЙД 15: «Памятник Б.В. Шергину»

На этом памятнике Борис Шергин изображен над холмом, а у его ног разместились моменты прошлой поморской жизни. Тут тебе и поморская лодья, вышедшая в море Белое на промысел; морж, выглядывающий из воды; деревянные церквушки, и баба с коромыслом...

Давайте поиграем в игру «Собери памятник». (Дети собирают картинки с изображением памятников Шергину, Писахову, Сене Малине, Козьме Пруткову). Ведущий: Какие сказки Б.В. Шергина вы знаете? Я покажу картинки героев сказок Шергина, а вы мне их назовите.

#### СЛАЙД 16: Сказка «Волшебное кольцо»

#### СЛАЙД 17: «Мистер Пронька».

Пройдем дальше по проспекту до улицы Володарского, где на углу стоит здание Литературного музея.

#### СЛАЙД 18: «Литературный музей»

Рядом с музеем установлен памятник Козьме Пруткову.

#### Слайд 19: «Памятник Козьме Пруткову»

Козьму Пруткова изобразили стоящим во фраке, в руках он держит перо и книгу. Это литературный псевдоним группы писателей.

Продвигаясь ближе к центральному рынку, мы видим монумент, который называется «Русским женщинам – берегиням домашнего очага» В народе его называю «Берегиня». Прекрасный памятник русским женщинам.

#### СЛАЙД 20: «Монумент «Русским женщинам – берегиням домашнего очага»

Наш город – морской порт, город моряков, речников и полярников. Они надолго уходят в плавание по студеным северным морям, а дома их ждут жены, матери, дети. Конечно, сейчас они не сидят вечерами за прялкой, как раньше. Но они так же ждут своих мужчин домой с моря.

Расскажите пословицы и поговорки о матери, о семье. (Дети читают несколько пословиц).

#### СЛАЙД 21: Гулянье на Чумбаровке. (Фон – песня «А Северянки самые красивые» в исполнении А.Сумароковой).

Особенно нарядна , многолюдна, ярка Чумбаровка в праздники. Повсюду народ развлекают разные хоровые коллективы, и конечно же, наш Северный Русский Народный хор и народные певцы.

СЛАЙД 22: «Чумбаровка»

В будние дни Чумбаровка тихая и спокойная. По ней приятно прогуляться, погрузиться или порадоваться, встретиться с друзьями, провести время с детьми. Эта улица имеет свое лицо.

СЛАЙД 23: «Вечерняя Чумбаровка» - «Заставка «До встречи!»

Милая и чистая, с аккуратными деревянными зданиями, с кованными скамейками, со старинными фонарями наша Чумбаровка несомненно является украшением города Архангельска, любимой улицей горожан.